
146

 

Сучасні тенденції
спрямовані на збереження здоров’я людини   

 
ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ СТВОРЕННЯ ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНОГО 

ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 
 

PEDAGOGICAL CONDITIONS FOR CREATING A HEALTH CARE 
EDUCATIONAL ENVIRONMENT 

 
Лутаєва Т. В., Сабатовська-Фролкіна І. С., Фесенко В. Ю. 

Lutaieva T. V., Fesenko V. Yu., Sabatovskaya-Frolkina I. S.
Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна

 
Анотація. У статті окреслено й обґрунтовано педагогічні умови створення 

здоров’язбережувального освітнього середовища у закладах вищої медичної й 
фармацевтичної освіти, як-от: розвиток готовності викладачів формувати ціннісну 
орієнтацію майбутніх фахівців на здоровий спосіб життя; підвищення компетентності 
викладачів щодо упровадження сучасних освітніх здоров’язберігаючих технологій. 
Акцентовано увагу на тому, що підготовку компетентного викладача до освітньої 
діяльності у здоров’язбережувальному освітньому середовищі слід розглядати як 
формування й розвиток таких складових компонентів: мотиваційного, змістового та 
методичного.

Ключові слова: здоров’язбережувальне освітнє середовище, 
здоров’язбережувальні освітні технології; викладач закладу вищої медичної й 
фармацевтичної освіти; університет; педагогічні умови.

Abstract. The article outlines and substantiates the pedagogical conditions for creating a 
healthy educational environment in institutions of higher medical and pharmaceutical education, 
such as: the development of teachers' readiness to form the value orientation of future professionals 
to a healthy lifestyle; increase the competence of teachers in the implementation of modern 
educational health technologies. Emphasis is placed on the fact that the preparation of a competent 
teacher for educational activities in a healthy educational environment should be considered as the 
formation and development of the following components: motivational, semantic and 
methodological.

Key words: health-preserving educational environment, health-preserving educational 
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Вступ. Стратегія розвитку вищої 

освіти в Україні на 2022–2032 рр. орієнтує 
освітян на організацію освітнього процесу 
з урахуванням інноваційного розвитку 
освіти, дотримання підходів до 
студентоцентрованого навчання, розвитку 
загальних компетентностей. Обрана 
стратегія передбачає низку оперативних 
цілей, що передбачають формування 
відповідного освітнього середовища. Серед 
них: університет – центр експертизи 

(заклади вищої освіти є лідерами у 
формуванні людського капіталу); 
соціальна відповідальність (заклади вищої 
освіти демонструють зразковість у 
розв’язанні соціальних та екологічних 
проблем); сучасний дружній освітній 
простір (модернізація освітнього простору 
з урахуванням вимог інклюзивності) тощо 
[3]. Відтак потреби суспільства і держави, 
необхідність створення можливостей для 
особистісного й професійного розвитку 
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майбутніх фахівців, спрямовують науково-
педагогічних працівників на формування 
гармонійної, духовно й фізично розвинутої 
особистості майбутнього фахівця. З огляду 
на це актуалізується необхідність вивчення 
педагогічних умов створення 
здоров’язбережувального освітнього 
середовища.

Мета дослідження: обґрунтувати 
значущі педагогічні умови створення 
здоров’язбережувального освітнього 
середовища у закладах вищої медичної та 
фармацевтичної освіти (ЗВМ(Ф)О).

Матеріали та методи. 
Використано комплекс методів 
дослідження: загальнонаукові 
(визначення джерельної бази наукового 
пошуку, характеристика базових понять, 
розробка структури дослідження, аналіз 
інформації); історико-педагогічні 
(хронологічний, логіко-історичний, 
ретроспективний, що дозволили 
розглядати проблему дослідження в 
історичній ретроспективі). 

Вивченню означеної проблеми 
дослідження сприяли промови й доповіді 
науковців-медиків та природодослідників 
Слобожанщини (В. Грубе (1864), Є. 
Гордієнко (1847–1883), В. Данилевський 
(1895–1915), І. Книгін (1817), І. 
Каменський (1812) тощо); літературні 
праці й видання публіцистичного 
характеру (В. Данилевський «Почуття і 
життя» (1895); П. Ковалевський «Пияцтво, 
його причини й лікування» (1888); І. 
Скворцов «Про виховання моральності» 
(1903), «Гігієна виховання й освіти» (1906); 
В. Фавр «Способы общественно–
государственной борьбы с пьянством» 
(1900) тощо); біографічні нариси до 
ювілею І. Осипова (1910), звіти за 
результатами наукових відряджень, 
екскурсій А. Краснова; інтерпретаційно-
дослідницькі джерела (монографії, статті 
учених).

Отримані результати. Вважаємо 
доцільним представити базові категорії 
досліджуваної проблеми. Для 
обґрунтування значущих педагогічних 
умов створення здоров’язбережувального 
освітнього середовища слід зазначити, 
що поняття «педагогічні умови» у 

контексті нашого дослідження слід 
тлумачити як цілеспрямовано 
організоване викладачем освітнє 
середовище, взаємозалежну сукупність 
заходів в освітньому процесі й комплекс 
педагогічних взаємодій, що забезпечують 
максимальний розвиток особистості; 
формування гармонійної, духовно й 
фізично розвинутої особистості 
майбутнього фахівця.

З метою витлумачення поняття 
«здоров’язбережувальне освітнє 
середовище» важливо окреслити 
показники його створення, зокрема у 
закладах вищої медичної та 
фармацевтичної освіти. Серед них слід 
назвати такі: підвищення розумової та 
фізичної працездатності здобувачів освіти 
та викладачів ЗВМ(Ф)О; підвищення 
компетентності викладачів ЗВМ(Ф)О в 
питаннях здоров’язбереження та розвиток 
їх готовності формувати ціннісну 
орієнтацію майбутніх фахівців на здоровий 
спосіб життя; відслідковування динаміки 
захворюваності здобувачів освіти та 
співробітників ЗВМ(Ф)О, що вказує на 
кінцевий результат формування здорового 
способу життя; зниження рівня 
тривожності та запобігання емоційному 
вигоранню учасників освітнього процесу 
(функціонування психологічної служби 
тощо); участь учасників освітнього 
процесу у здоров’язбережувальній 
діяльності. Поняття 
«здоров’язбережувальні освітні технології» 
вживається поряд з поняттям 
«здоров’язберігаючі технології», що 
охоплює всі напрями діяльності закладу 
вищої освіти щодо формування, збереження 
та зміцнення здоров’я здобувачів освіти. 
Означені поняття витлумачуються у 
контексті здоров’язбережувальної 
педагогіки, що надає здоров’ю особистості 
пріоритет у процесі навчання й виховання.

Спираючись на термінологічне 
поле дослідження та здійснений аналіз 
наукових праць [1, 2, 3], передбачаємо, 
що створення здоров’язбережувального 
освітнього середовища у ЗВМ(Ф)О 
можливо забезпечити засобом створення 
й впровадження певних педагогічних 
умов, зображених на рис. 1. 
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Рис. 1. Педагогічні умови створення здоров’язбережувального освітнього 
 
 
У контексті проблеми, що 

розглядається, акцентуємо увагу на 
узагальненні педагогічного досвіду, 
накопиченого у процесі організації курсів 
підвищення кваліфікації науково-
педагогічних працівників на базі 
Інституту підвищення кваліфікації 
спеціалістів фармації. 

Так, організація підвищення 
кваліфікації науково-педагогічних 
працівників у сфері післядипломної 
освіти зі спеціальності 011 Освітні, 
педагогічні науки передбачає 
забезпечення професійно-педагогічної 
підтримки викладачів, неперервний 
пошук альтернатив традиційній практиці 
освіти і виховання. Розвиток готовності 
викладачів формувати ціннісну 
орієнтацію майбутніх фахівців на 
здоровий спосіб життя забезпечується під 
час обговорення світового досвіду та 
тенденцій розвитку університетської 
освіти. 

Зауважимо, що до змісту тематики 
курсів підвищення кваліфікації 
упроваджуються матеріали про напрями 
професійної, науково-дослідної, 
громадсько-просвітницької діяльності 
фундаторів медичної та фармацевтичної 
освіти в України. Так, обговорення 
актуальних питань педагогічної культури 
викладачів передбачає вивчення науково-
педагогічних розвідок низки науковців-

медиків (І. Каменський, І. Книгін, В. 
Грубе, І. Скворцов, І. Троїцький, С. 
Коршун, І. Ковалівський, О. Репрєв, В. 
Фавр та ін.) і природодослідників (Є. 
Гордієнко, В. Талієв, А. Краснов, І. 
Осипов та ін.) минулих століть в 
контексті формування ціннісної 
орієнтації студентської молоді та 
пересічних громадян до здорового 
способу життя. 

Формуванню мотиваційного 
компоненту готовності викладачів до  
формування ціннісної орієнтації 
майбутніх фахівців на здоровий спосіб 
життя спряє прийняття чи відторгнення 
слухачами курсів підвищення 
кваліфікації форм діяльності і 
спілкування з позиції власного 
педагогічного ідеалу. Показово, що 
орієнтація здобувачів післядипломної 
освіти на діалог і власні зміни в процесі 
педагогічного спілкування 
забезпечується, між іншим, шляхом 
аналізу прикладів виявлення науковцями 
минулих століть громадської позиції через 
подвижницьку діяльність на користь 
нужденних студентів. Зокрема, актуальною 
й значущою у період сьогодення визнано 
ініціативу професорів Харківського 
університету на початку ХХ ст. щодо 
організації «Товариства допомоги 
нужденним хворим студентам» (див. 
табл. 1) [1].

 
 
 
 

Педагогічні умови створення здоров’язбережувального освітнього середовища

Підвищення компетентності викладачів 
щодо упровадження сучасних освітніх 
здоров’язберігаючих технологій

Розвиток готовності викладачів 
формувати ціннісну орієнтацію 
майбутніх фахівців на здоровий спосіб 
життя

Формування у викладачів ЗВМ(Ф)О мотивації до формування гармонійної, духовно й 
фізично розвинутої особистості майбутнього фахівця; забезпечення змістової та 
методичної готовності викладача щодо формування здорового способу життя, 
взаємодії зі здобувачами освіти на засадах партнерства та взаємоповаги; виявлення 
здатності до власного професійного розвитку
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Таблиця 1
Особливості діяльності Товариства допомоги нужденним хворим студентам

Мета/напрями 
діяльності

Характеристика мети та напрямів діяльності

Мета 
діяльності 

Сприяти у справі відновлення, підтримки та укріплення здоров’я 
недостатньо забезпечених хворих студентів вищих навчальних закладів 
Харкова

Напрями 
діяльності

 надає підтримку щодо покращення харчування студентів;
 сприяє у пошуках роботи студентів зі слабким здоров’ям;
 надає матеріальну допомогу з метою позбавлення хворих 
необхідності пошуку заробітків;
 організовує для хворих студентів безкоштовні медичні консультації;
 організовує лікування студентів, зокрема методами фізичного 
лікування;
 сприяє направленню до санаторію хворих на туберкульоз;
 сприяє покращенню гігієнічних умов літнього періоду життя хворих 
студентів 

 
Підвищенню компетентності 

викладачів щодо упровадження сучасних 
освітніх здоров’язберігаючих технологій 
сприяє зміст курсів підвищення 
кваліфікації, розроблених кафедрою 
педагогіки та психології: «Психолого-
педагогічна підготовка викладача», 
«Сучасні технології навчання», 
«Методика викладання у вищій школі», 
«Інноваційні технології викладання». 
Показовим є перелік програмних 
результатів навчання, що набувають 
здобувачі післядипломної освіти у процесі 
навчання за програмою названих курсів 
підвищення кваліфікації. Серед них: 
розуміння сучасних методів і технологій 
викладання, що можуть 
використовуватися для відповідної 
навчальної дисципліни, аналіз і 
вдосконалення власних методів 
викладання; розуміння методів здійснення 
індивідуального супроводу, наставництва, 
менторства; взаємодія зі студентами на 
засадах партнерства та взаємоповаги; 
володіння внутрішньою мотивацією та 
виявлення здатності до власного 
професійного розвитку і професійної 
саморефлексії, визначення основних умов 
збереження емоційного здоров'я 
викладача; володіння сучасними 
техніками і прийомами стабілізації 
емоційного стану.

Висновки. Проведене нами 
дослідження дозволяє стверджувати, 

що важливими педагогічними умовами 
створення здоров’язбережувального 
освітнього середовища у ЗВМ(Ф)О 
доречно вважати: розвиток готовності 
викладачів формувати ціннісну 
орієнтацію майбутніх фахівців на 
здоровий спосіб життя; підвищення 
компетентності викладачів щодо 
упровадження сучасних освітніх 
здоров’язберігаючих технологій. 
Підготовку компетентного викладача 
ЗВМ(Ф)О до освітньої діяльності у 
здоров’язбережувальному освітньому 
середовищі слід розглядати як 
формування й розвиток таких складових 
компонентів: мотиваційного, змістового 
та методичного.
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